log.a
e = 39831 8212
log.sen, ¢ = 9:886 1953

o 1371& 0165
log.sen, A — 9827 9386

]r)g.e - N =
i = ;3_890 0779 lo que da c—‘?’?ﬁ{&n‘SG
P nprobacion del clenlo snpondremos conocido
' 5:

y cali?lszgff; o l;ig;‘;]]j—i‘é” 8, yA—42° 17_ 93" 4
loge. (= S50 oms L
Yk L ,

dato ;fijlitivo_de3n8l12tfogif'oblez?zf 4 azﬁmbﬂ;u’ valor ignal al

III.— Respr
—vesotver un tridngulo oblicud
e i 120:{(:;1_5/@520 en el que se conocen dos lo-
m
a=—434:392 P
: ara preparar el cglenl 1
2_—_380‘45 ulo tendremos a--b=8147
I=b64°—37—33” 5
' : a—b= 53¢
Calculare i ; Cig?om}s,‘yi?{g?
: mos primero 3 (A +B)=90°_1 0—90°__ (o .
: = = Ik o 2 b =
. % (A-!—B%Gﬂg—é}_’—vlﬂ” ‘75(“7 —18'—46> 629)
ara caleular 1 (A— i :
e z (A—B) nos serviremos de la formula (2) del t
2) del tercer
tang. § (A—B)=_{2=b) cot. 1 G
log. (a h) / e
s =1731 3470
log. cot. 1 C=0985 9949

ol

\ 24018 3.
log. (a.+b) <2911 o35,

]Gg. tang. 4

(A5B0 e
? 3069 10 an d‘l i
e E(A——-B}:?"_-_If?! 442
1 —A42490
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TUna vez conocidos3 (A+ B) y 4 (A—B). determinaremos el valor de
A y de B, debiendo €T A>DB por ser a>b
e «a0—69°—53—58” ‘65

- 0—_23?___28’) {85

A—62°—41—13
(1°—17—44” ©90)=05

B—62°— 4313
_haremos uso de la formula:

15:.5_!_?‘

)

Para determinal ¢
a sen.C

sen. A

637 8098
011 3641
12549 1739
9-972 9358

log.a = 2
log.sen.C= 9

log.sen. A=

-

_ 9576 2351 que da 376908

log.c
los alumnos, y como comprobacion del célculo an-
iemo tridngulo empleando el segundo proce-
ado en el nfim. 813. Tenemos:

Para ejercicio de
ferior, resolveremos el m
dimiento para el tercer case explie

a—43432; y C=h4"—= HPEEg0dED

b—330°45,
a formula (L)

Comenzaremos Por determinar el arco auxiliar @ por 1

atb

L 1
tang. p=_—¢ tang. 3 C

ad b= 2911 0350
10— 9713 0052

12624 0102
— 1'731 3470

log. f
. tang. 2

log. (a—b)
log. tang.® = 0892 6932  que da g—82°—42'—157 ‘1
Conocido @ determinaremos ¢ por la formula (M)
c=(ﬂ——m cos. éﬁ

COS. @

c(a=h) = 14931 3470
g cos.3 0= 9948 6645

11680 0115

- cos, p= 9103 7764
_ 9576 2351 que da c=376'008

)
18
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Tomaremos lafig. 377 para facili
- by g 377 para ..u:lhtar nues-
Ts Plicacion. Desde el vértice C opuesto
aﬁ:;;n&ﬁﬁor, que es f;, bajaremos la perpen-
que caera dentro del tridngulo

;‘;‘{;;l segmento mayor z quedard crmticrﬁo d.{
ladob>>a, esto s, serd adyacente al él]U:lIO A

Esto supuesto, tenemos: - GiG

S 2
ama de los segmentos X—i—j':C—Sl?‘Sll

Conforme : i
me al enarto principio (808) se tiene:

¢:ib+ta :: b—a: x——y:@l@__'a)
Sustitnyendo ¢
129347 X 13807

87511

log. (b+a)=2111 7564
log. (b—a)=1140 0993

log. (x—y)=1308 5068 x-—y—20333

L-r 2 . o .
a VezZ co 10C1da la s ima y 14 dilerey £ € 108 8¢ Nnentos:
l [ d t -

el mayor x— S0 S11 | 20338
- St =5

el menor :87_‘8}1 204338
I= =98y

Ahora pod

odremos resolv :
para det 1‘ iremos resolver los tridingulos rectineul

14 eterminar los ﬁﬂgu]ns pHivs anguios ACD y BCD

Ay B por medio de las formulas:

cos.B—=7

log.x a

log.b i iﬂg-y —1528 1065
0g.4 —1°761 7024

log, COSs. A::Q-STS 2150
A—40°_56°__17 ‘08

Conocidos A y B

log. cos. B=9'766 4041
B=54°—-16"-6" ‘44
se determinard C por medio de la relacion:
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C=180°—(A +B)

que da (—=84°—47—51" ‘58

T.os valores de los Angales tienen pequefias diferencias con los ohte-
nidos por el primer método, tanto porque los logaritmos no son ente-
ramente exactos, cuanto porque una vez han sido dados por sus tan-
gentes, y otra por sus cosenos; dando resultados mas aproximados el
primer procedimiento, porque generalmente tambien lo son los loga-
ritmos de las tangentes.

V.— Resolver un tridngulo is6sceles A B O (fig. 378), en el que se co-
noce el lado ¢ desigual & los otros dos, y ol dngulo opuesto C.

¥ mn
: Sean: c—82:25 y (=48°—45—16” 4
Considerando el triingulo rectdngalo ¢ D A conace-

mos el eatete% y el angulo opaesto 3 C,+y tratamos de

= g leterminar la hipotenusa b yel dngulo A. A este fin nos

= serviremos de las formulas (A) y (D):

(Fig. 378)

*;_:b sen. 2 C A=—90°—3 C

: 41125 o ..
des d e e A=00°— 24° 92’387 ‘2
espejando 3 D ( )
log. 41125 —14614 1059 A-—65°—37—21" @

log. sen. 3 C —9:615 6729

—

log. b _Tio0s 1260 1o que da b=09'6382
y como el tridngulo es isbsceles, B serf igual 4 A, y a=b.

VI.—Dados los tres lados de un tridngulo A B C (fig. 379), deter-
minar su altwra, bajods desde el vértice B.
B Si consideramos el tridngulo rectingulo A D B
de que forma parte la altura B D buscada, tendre-
mos que.

i A :
e —c gen Aol )

por la formula 34

gen, A=2 sen.d A.cosiz A
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sus ftlI)‘E‘I‘ do P n

: i Or fen 1 A A V.
f6rmul: L 0 3 A § por cos.k
- mills (:\) ;( j = U. el 1 08, 3 818 &IO&'CS BXI’!I‘OS&&OS en Ic‘lS

sen. A:g\J (p—b) (p—c) p (p—a)

sustituyend ]
T 10 Fo >
¥ en la (1) y simplificand
3 piilicando, resulta definitivamente:

bV'P (p—2) (1—b) (p—c)

¥ como
P=} (a+b+c)

se tendrd la altura B i
en funcion de los tres lados
z{ _‘i-’II‘——Dcch:'??zmm' el radio de :
e g rr;‘ ) c:w'cufo, conociendo el lado a deal
- ( ]Ci' 380) imscrito. :
or el vért 7
S vertice A y el centro O del efrenlo #i
8 ) ar - R 2 i
i }3 eltj::. fL 0 D] que serd perpendienlaral
» por tener los punt idi
e 0% i puntos A y O equidis-
rectest? ln:; extremos Oy B, §i trar:znos la
3 11_ iy - : g “

W]:T I) }u: Por pasar por el centro y ser per
XF ;E;H ar 4la cuerda A B, dividirg el arco
U B en dos partes i o 5

1guales; {
®ig. 30) losACEyECB tien Pl o
i -+~ b Ulenen respectivamente por
Bl . a; a .mltad de A Eyde Il B, resnlta que
. 8 partes iguales el 4 ‘ .
lo. Ahora bien, como este s r;*qui;d’l:;;](!D : (ngum He
i be s latero, cag q
drd 60° y en consecuencia el angul o e helle
Considerando el trig Lo DEnEy
sicerando el tridngulo rects 3
. ingulo C O it
radi s i o el -
adio O C buscado, segun la £6rmula (B) se ti S
se tiene:

CD=C0.cos.00D

despejando Co— 20D
c0s.0 C D

Blus [i Bnyenao enie: 1 rese t a o ‘-; D e b o 7
£ 4 1100 Prese q CO08, —_— .\/.55 .d M
Y € que e 0 ten remos

a

V3 43

T—

VIL—Determinar el valor del arep x , .
ee arcy X por medio de la expresion:

sen.x=— %
b
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Sed por ejemplo a=375 y b=863.

Como log. sen.x=log.a—log.b, tendremos:

log. 375=2%74 0313
—log. 863=2936 0108

9+638 0205=log. sen.25°—45—19" ‘6

‘Kns Lemos servido del complemento aritmético, porque asi se hat
chlculado los logaritmos de laslineas trigonométricas; y despues de ha-
ber restado loz logaritmos de los nfimeros hemos buscado en las tablas
de las lineas trigonométricss, en la columna de los senos, & qué arco
corresponde el resultado. Para que el problema sea posible, debe tener-

se a<h, supuesto que el seno siempre es Menor que el radio, igual 4 L.

IX.— Resolver un tridngulo conociendo el dngulo B, el lado adyacen-
te a, y la suma de los 0ir0s dos lados 6 su diferencia.

Representando por 2p el perimetro a+b+c del tridngulo, conforme
4 la formula (P) tenemos:

_ [p=a0—9 I CIGR]
tang. # B= D (p—b) tang. 3 0=~ D (1—0)

mnltiplicando miembro & miembro estas ecuaciones, y dividiendo la se-

gunda por la primera, se tiene respectivamente:

tang. % C tang. & B=P"2 tang. 3 Ccot. & papd
p pc

4 tang. 1 O para hacer uso de la primera
otros dos lados, y de la segunda
do se nos dé

de 1as cuales se despejaria
cuando se conoce la sima b+c de los
cuando se nos dé b—c. En efecto, como se conoce @, cuan
(b+-c) facilmente determinaremos & p=% (a+b+¢) y & p—a, que son
los valores que entran junto con B en la primera expresion. Cuando
ademas de ¢ se nos da (b—c), tendremos:

a4 (bh—c)=3+ b—c+c—ec=2 p-—2 c=2 (p—¢)




de Ia que

B nd (b
el

que son los valores que junto con B entran en |

Una vez conocidos a, B y C, se pueden 4
mentos del trig

ngulo eonforme al procedimiento explicado para e
mer caso (310)

X.— Resolver un triangulo en el gue
Y los tres dngulos.

En el ntum. 814 hemos dejado demostradas las formulas (N):

p ( Ingh_)_
e JEE

cos. 3 C:J e

multiplicando estas ccuaciones se tiene:

) ('1‘1:[': =)
cos. ¢ B. cos. 4 O= %J‘——)(I )

be
Por otra parte, en el mismo parrafo la formula (0) da:

1—h) (p—
sen. 4 A— e TR

be

multiplicando Jos dos miembros de esta ecuzcion por P se infiere que:
a

cos. § B. cos. 1 0= gen. LA
: bl
despejando §
lo mismo que hemos determinado a

alguno de los procedimientos expl
solucion de los tridngulos oblicu4

pueden obtenerse 4 y ¢, 6 emplear
icados para los cuatro casos de la re-
ngulos una vez conocido el lado 4.

a segunda expresion.
eferminar los demas ele-
1 pri-

s conoce su perimetro (a+b+c)

Superficie do los tridngulos.

1TF - T T o -t\ 1 _".‘t :‘ '})
{ {8 M ] = 1 cometria 11911}03 VISLO (d‘}
_—~FORMULA F ZBD_\_[E.\TAL- Et o " : 0[3 oto l:" en
' > O i L) pOi v al‘)l ll 1 1ta-d }0! pi U ¥
ne i-] a1l de un LI‘MLbi 10 tlBI‘l : s A (
't a‘: -5 3 &l i £l eil ] T’lt.j.m()s I‘ ;g 4 Dase - i
q p{} 14 alturil, (}e {,Olhlgu,onte, 8l represe . 9] (-r' ili h ql -]
jq—,\: nulera [ie 1()5 08 tl"c [ gi.l]()s ie ld- i]G. 581, i (63} J o ¢
{ H uler d (¢ 5 ) ¢ sSu a i l;
i ]" - I a 1 -ld 12010, en genel'd.l ten( remos:
x & g ﬁ 5 tris < [ Qe
Y por 8 it supe cle de g 3

E 1 ~XT
s=1% by
&oaf Y pero considerando el tridngulo
(. rectangulo ABD conforme 4 la

£ , : :
581) et formula (A), tenemos:
(Fig.

822

— “1
y=c. sen.
3
ituy resulita
= 1o que sustituyendo, resul
L j = i (Y
g—=lbecsen.A.....ioe..n.

q I's] er G ra deflucir de ella

1d renmos como formula fundamentnl, para de 110‘1 e
e iv 3 8 cas 3 Vanos a ccupar-

-ued-i ntes expre:iones relativas & los casos de que 4 it

1as diferer g E

nos.

-~

— j E UN TRIANGULO.
(/AS0S PARA DETERMINAR LA SUPERFICIE DE UN TRIANGUL
Lt a Are: 1 tridngulo, distinguiremos los mis-
Para el cilculo de la drea de u g
—fara €l tu ;
! ara su resoluecion. : S
N i Pi* : S1 un lado, determinar Ja superficie de un tridn
: des dngulos y , determ
10 Dados des ang
5 sto & de elios.
' 7 el 4 ypuesto 4 uno
g 20. Pados dos lados y el dngulo op ef ! i‘w
%0 Dados dos lados y el dngulv que forman.
U (e
40 Dados los tres lados.

i ingulos A y C y el la-
C 8 angulos A y Oy
> Supongamos conocidos log &
™ (JAS0,—dupongan
824 —1" Ca I
do b. _
Tn la formula fondamental \
§=3 bc BN A ... ouers e sey oo (Q)

" W C [ E] ol 3 Lt 24107 p{;! me ]10 d_e ]_ﬁ,
2mos a 2r( ( (l 3 INos deteln’”na] ]

0 { | s v (

no con ~ %

3 'ns;\t}ﬂ;
e2pi b sen. C

" Tsen.B
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mulas;

a sen, (J
C

sen. A=

Circuro nm A. CircuLo pE B
log.a — 2637 8098 log.b 550
: =2 g. — 2580 2976
log. sen.C= 9911 3641 log. sen.C= 9911 36-'11

124491 6517
log.c = 2576 2351

log.sen, A= 9:972 9388 log:sen. B—= 9915 4266
A= 69°—58'—58” 70

B=55"—23'—28” ‘89

12549 1739
276 2351

249 1
log.c = R%76 2

X 1 l- = - - ;
Como comprobacion de este procedimiento, debe tenerse que

A4+B+ 0=180°
*58’_-)8 ()
—23 —28 ‘89
—37—32 ‘50

180°—00 —00 <09

la pequefia diferencia de 07 09 pmcede de que las tabl:
mos estin calculadas solo para los arcos de 10” en 167,
hemos llevado la aproximacion hasta centésim

as de los logarit-

¥ en el cdlculo
as de scgundo_

IV..—Dados los tres lados de un tridngulo
gulas.

! dez‘ermf-nm Sus tres dn-

SGH!]' - 'b._.-m K e
: =11977 ¥y e=87811
Debiendo nsar la formula P (814) para resolver este caso preparare
: ; > (8 ste caso, arare-
mos el cdleulo de la manera signiente:

p=108%179 p=108%579 p=108%7

‘JL’((J
C= 8?’ 9]]_

g

a= u‘l ;10 b— 71&377

2 p=217°158
p=108‘579

Una vez conocidos a, b ¢ Y ¢, determinaremos A y B por las f6r-
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Tias formulas para determinar los &ngulos, son:

=) 0—)

—b) )—C)
l{p i tang. 3 B=xy p (p—b)

Dw—@

—a)y=1105 9406
log.(p—b)=1568 2252 log.(p—a) > B
log.(p—c)=1317 3947 2° 885 6199 log.(p—e)=1'317 3947 3023 3338

R

tang. § A—v

53 f-lrg
log.p =2'035 7459 log.p —2035 = o
103 (p—a)=1¢105 9406 3741 6865 log.(p—b)=1368 2252 31603 9711

—_—

Agregamos 10 para b
ge‘it.ldei raiz (1)9:143 9334 (1)9°419 3642

Tomando la mitad:
57 : 1 B=9-709 6821
log. tang. 3 ¢ —9-571 9667 log. tang. 3 i
: . —a0° i 507 0 1 B—nye L8 4 24
—40°—55’——59” ‘94 B—54 —16—8 48

J p—=n) (p——h
S NPEO

log. (p—a)=1°705 9406 . |

log. (p—b)=1568 2252 3274 1658
lag. p  =2035 1459 ;

102‘. (p—c)=1317 3247 3:353 1406

Agregamos 10 para extraer raiz (1) 9:921 0252

(—42°--23'—55" U7
C=84 —47 b1 b4

Tomando ¥ log. tang. ?i C= 9-960 5126
=

Como comprobacion del cdlenlo debemos tener: A4 B+C=180°
A—d0o-55"—59” 94 :

B=—h4 —16— 8 ‘48

C—=84 ——47 —51 ‘54

e

179°——59’--59” ‘96  La pequefia difercncia de 07 ‘04 procede de

que los valores de log Iogaritmos no son exactos, sino aproximados. :
Vamos i emplear 11\Ecrundomocednmento que hemos explicado ﬁl-ti)
p;ua, ¢l cuarto caso de la resolucion de los trigngulos oblicuingulos.

Conocemos los tres lados:

p7e770; b=7L377 ¥ =871l




